

内部资料，妥善保管



# 党史学习教育

# 简报

第 17 期

安徽医科大学党史学习教育  
领导小组办公室

2021年6月28日

---

## 目录

- 一、光明日报：14亿人铸就团结一心的精神防线 ..... 2
- 二、安徽日报：建设公立医院高质量发展新文化 ..... 4
- 三、安艺平：在学习百年党史中汲取前行力量 ..... 7

# 14亿人铸就团结一心的精神防线

校党委书记 顾家山

人民至上、生命至上。

庚子年前后，在面对新冠肺炎疫情的殊死较量中，以习近平同志为核心的党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。

新冠肺炎疫情是百年来全球发生的最严重的传染病大流行，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大公共卫生事件。为了保护人民生命安全，我国迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，用3个月左右的时间取得武汉保卫战、湖北保卫战的决定性成果，进而又接连打了黑龙江、北京、河北等几场局部地区聚集性疫情歼灭战，最终夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。

在中国共产党人波澜壮阔的斗争史中，这场抗疫斗争，无疑是最为感人、最为精彩的篇章之一，中华民族和中国人民众志成城、敢于斗争，铸就了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

抗疫斗争伟大实践再次证明，中国共产党所具有的坚强领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。在抗疫一线，党旗高高飘扬，460多万个基层党组织冲锋陷阵，25000多名优秀分子在火线上宣誓入党，充分体现了中国共产党人的担当

和风骨。

中华优秀传统文化中的民本理念和生命关怀，与马克思主义政党的人民情怀深深契合。中国共产党来自人民、植根人民，始终坚持一切为了人民，一切依靠人民，得到了最广大人民的坚定支持。

在这次抗疫斗争中，14亿中国人民铸就起团结一心、众志成城的强大精神防线。中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉，充分展示了中国精神、中国力量、中国担当。

江山就是人民，人民就是江山，赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能无往不胜。领导、动员、组织和依靠广大人民群众是中国共产党百年抗疫斗争史最宝贵的实践经验。

今年是中国共产党建党一百周年。从党的百年斗争史来看，党从成立起就把保障人民健康同争取民族独立、人民解放的事业紧紧联系在一起，保护人民生命安全是我们党执政为民理念最好的体现。早在民主革命时期，党发动广大人民群众卫生运动，减少和消灭疾病。新中国成立之初，坚持卫生工作与群众运动相结合，开展爱国卫生运动，大力发展新中国卫生事业。社会主义革命与建设时期，推行农村合作医疗，打赢了消灭血吸虫病等重大抗疫斗争。改革开放以来，我国全面推进医疗卫生体制改革，建立了城镇职工基本医疗保险制度和城乡居

民基本医疗保障制度。

党的十八大以来，我国全面推进健康中国战略和健康中国行动，打响健康扶贫脱贫攻坚战，全过程、全方位、全周期为人民提供安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生服务，建立起全世界规模最大、全面覆盖 14 亿人民的全民基本医疗保障体系。

人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中巍然挺立。伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义和社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释。

长城内外、大江南北，全国人民把个人冷暖、集体荣辱、国家安危融为一体，同呼吸、共命运，绘就了团结就是力量的时代画卷，凝聚起了为中华民族伟大复兴的磅礴力量！（来源：《光明日报》（2021 年 4 月 29 日 第 05 版））

## 建设公立医院高质量发展新文化

校党委副书记 刘群英

近日国务院办公厅印发的《关于推动公立医院高质量发展的意见》强调，“建设公立医院高质量发展新文化”，这为新时代推动公立医院高质量发展指明了方向和提供了动力。

**强化患者需求导向，熔铸公立医院高质量发展的初心使命。**习近平总书记强调，要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，坚持基本医疗卫生事业的公益性，聚焦影响人民健康的重大疾病和主要问题，加快实施健康中国行动，织牢国家公共卫生防护网，推动公立医院高质量发展，为人民提供全方位全周期健康服务。公立医院要始终坚持以人民为中心的发展思想，把人民生命安全和身体健康放在第一位。公立医院高质量发展关键在高质量地为人民提供医疗卫生服务，要坚持把满足人民日益增长的医疗卫生服务需求作为深化改革和全面发展的中心任务，坚持患者需求导向，优化门诊预约服务和诊断检查结果互认服务，增进医患理解和互信，坚持不懈用有科学高度、有关怀温度的医疗卫生服务，推动构建新时代和谐医患关系。坚决把医疗卫生服务做细、做实、做全，做到人民心坎里，丰富为人民群众提供医疗卫生服务的模式与方法，提高为人民群众提供医疗卫生服务的质量与效率，奋力创建人民满意的公立示范医院。要努力打造国家级和省级高水平医院，发挥其在城乡医疗卫生事业一体化发展中的重要作用，全员全程全方位推进健康中国行动，为实现中华民族伟大复兴打下坚实的健康基础。

**建设特色医院文化，凝聚公立医院高质量发展的精神力量。**人无精神则不立，国无精神则不强。建设特色鲜明的医院文化是凝聚公立医院高质量发展精神力量的基础工程，需要立

足百年党史，不断继承中华优秀传统文化、创造革命文化、培育社会主义先进文化，擦亮人民医院的鲜红底色，继承人民医院的红色传统，弘扬人民医院的红色精神，建设人民医院的红色文化。要大力培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬伟大抗疫精神和崇高职业精神，构筑起医疗卫生战线的强大精神防线。要传承和弘扬优秀医德、医风、医训，讲好广大医务工作者的感人故事和先进事迹，讲清医疗卫生战线的伟大贡献，弘扬人民至上、生命至上的医院文化精神，塑造以生命赴使命、用大爱护众生的医院文化形象，培育自尊自信、理性平和、向上向善的医院文化心态，在全社会范围内源源不断地汇聚起奋进新时代卫生健康事业的精神伟力。

**关心关爱医务人员，激发公立医院高质量发展的主体活力。**这次抗击新冠肺炎疫情，公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的医疗救治工作，发挥了主力军作用。公立医院的广大医务工作者是抗击新冠肺炎疫情的主力军，是夺取全国抗疫斗争重大战略成果的最大功臣，他们为党、为国家、为人民立下了头功，他们是为人民提供医疗卫生服务和推动公立医院高质量发展的主力军。推动公立医院高质量发展必须要尊重他们的主人翁地位，调动他们的积极性、主动性、创造性，激发他们的服务热情和创新活力。这就需要在全社会营造尊医重卫的良好风气，推动形成人人尊医爱医、人人重卫爱卫的时代潮流，人人尊重和捍卫广大医务人员的社会声誉和国家荣誉。建立保

护关心爱护医务人员的长效机制，关心医务人员健康，解决医务人员困难，兑现医务人员福利，保护医务人员安全。要完善医务人员学历进修、职称晋升和职务提拔机制，鼓励和支持医务人员参加科技创新和科研攻关。人是最重要的因素，公立医院高质量发展关键在广大医务人员，只有营造好尊医重卫的良好氛围，才能不断激发他们干事创业的活力，为医院高质量发展提供不竭动力。（来源：《安徽日报》（2021年6月22日第06版））

## 安艺平：在学习百年党史中汲取前行力量

中国共产党的百年历史是中国近现代历史当中最为波澜壮阔、可歌可泣的篇章，党中央今年在全党开展党史学习教育，正当其时、意义重大。高校各级党组织和党员干部应自觉对标对表习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，从党史学习教育中汲取前行的智慧和力量，持续加强高校党的建设，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

引导党员干部在读懂党史中坚守政治忠诚。党的百年历史是一场探索史、奋斗史、创新史。1921年南湖红船播下了第一颗革命的火种，从此星星之火，可以燎原。学习党史，关键要读懂党史，从百年发展中看到党发展的艰辛、发展的不易，

从而激发出对党的无限忠诚。各级党组织要把学习党史作为党员干部砥砺初心使命的必修课，在历史与现实相贯通中引导党员干部学出绝对忠诚的政治自觉。要认真贯彻新时代党的建设总要求，把党的政治建设摆在首位，健全完善党对学校全面领导的组织体系、制度体系、工作机制，持续推进基层党组织标准化规范化建设，促进基层党组织提质增效，着力提升政治功能和组织力，加强党员的发展、教育和管理，进一步增强党员党性观念，引导党员干部不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保党的路线方针政策落实到办学治校各领域、各环节。

引导党员干部在学好党史中坚定理想信念。中国共产党波澜壮阔的革命史、惊天动地的建设史、披荆斩棘的改革史孕育出丰富多彩的红色资源和精深谱系。在百年大党华诞到来之际，用光辉历史涵养初心使命，用信仰之光谱写时代华章，恰逢其时。各级党组织要牢牢抓住深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一首要政治任务，不断加强学习型党组织建设，创新党性教育方式，充分用好红色资源、革命教育基地等载体，推动党员干部深刻感悟党的创新理论的真理力量和实践力量，从党的辉煌历史中找寻初心、激励使命，从中国共产党精神谱系中汲取养分、获取力量，更加坚定对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念，更加坚定办好中国特

色社会主义高校的信心和决心，更加坚定为党育人、为国育才的初心使命。

引导党员干部在领会党史中强化使命担当。百年党史是一部栉风沐雨的攻坚创业史，是不断迎接挑战、战胜困难的历史。重温百年奋斗的恢弘史诗，能够激励我们矢志砥砺前行，不断提升党员干部的能力素质，善学善谋、善作善成。习近平总书记谆谆告诫：“干部要把党的初心、党的使命铭刻于心，这样，人生奋斗才有更高的思想起点，才有不竭的精神动力。”要完善激励机制和容错纠错机制，加强党员干部的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，锤炼“八大本领”“七种能力”，不断激发干事创业的热情；引导党员干部把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，把党史学习教育中焕发出来的学习热情转化为推动“十四五”事业发展的实际成效。

引导党员干部在悟透党史中站稳人民立场。“江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。”这次党史学习教育把“我为群众办实事”实践活动作为一项重要内容，各级党组织要通过开展党史学习教育，引导广大党员干部深化对党的性质宗旨的认识，牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”这个根本问题，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以坚定的理想信念坚守初心，以真挚的人民情怀滋养初心，以牢固的公仆意识践行初心，始终将师生呼声作为第一信号，将师生满意

作为第一标准，与基层党支部和普通师生“结对子”，下大力气解决好师生群众“急忧愁盼”的问题，在整治形式主义官僚主义、为基层减负方面有新作为、新成效，不断增强师生群众的获得感、幸福感、安全感。

---

报：省委党史学习教育第三巡回指导组

省委教育工委党史学习教育领导小组办公室

送：校领导

发：各部门、各单位

---

安徽医科大学党史学习教育领导小组办公室 2021年6月28日印发

---